SOLUCION A LOS EJERCICIOS DE 3° DE ESO

Ejercicio n° 1.-

matematicas.relatividad.org

a) Clasifica los siguientes numeros como naturales, enteros, racionales o irracionales:
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b) Representa sobre la recta los siguientes nimeros:

Solucioén:
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Ejercicio n° 2.-

a) Efectuay simplifica:
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Solucioén:
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b) Simplifica la siguiente expresion:

4
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a)e Expresamos N =1,83 en forma de fraccion:

100 N =183,333...
-10N= 18,333...

90N =165 - N—165—11

"9 6

e Operamos y simplificamos:
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b) 35~3-2-£%j =3°.32.32=3°=-243

Ejercicio n° 3.-

a) Tres obreros tardan 12 dias en realizar un determinado trabajo. ¢ Cuantos obreros serian
necesarios para terminar ese mismo trabajo en 2 dias?

b) Un ganadero necesita 150 kg de pienso para alimentar a sus 10 vacas durante unos dias.

Averigua la cantidad de pienso que seria necesaria para alimentar a 7 vacas durante los
mismos dias.

Solucioén:

3:-12

I jonales:
a) 3obreros — 12 dias nversamente proporcionales
X =——— =18 obreros
2

Xx obreros — 2 dias

Otra forma:

3 - 12 = 36 obreros serian necesarios para terminar en un dia.

36 : 2 = 18 obreros seran necesarios para acabar en 2 dias.

b) 150 kg — 10vacas} Directamente proporcionales:

7-150
X=——=105Kg
10

X — 7vacas

Otra forma:
150: 10 = 15kg necesita para cada vaca.

15 - 7=105kg necesita para 7 vacas.



Ejercicio n° 4.-

Opera y simplifica en cada caso:

(2x - 1)2 (2x+1)(2x-1) ~ 4x(5x-2)

a) +
3 2 6
x+3_(X+3)2
b) = 2x*
Solucioén:
) (2x-1)° (2x+1)(2x-1) 4x(5x-2) 4x’-4x+1 4x"-1_20x* 8x _
3 2 6 3 2 6 6
_8x2—8x+2+12x2—3_20x2+8_x_8x2—8x+2+12x2—3—20x2+8x__l
6 6 6 6 6 6
b) X+3_(x+3)2 C2x*(x+3)  2x
x> o2xt _x3(x+3)2_X+3
Ejercicio n° 5.-
Resuelve:
4(2x -1
a) ( X )—X+4+§ x—1 =2
3 2 2 4
b) 6x*+12x =4 +2x
c) 3x=8+2y
12x-21+3y =0
Solucioén:
4(2x -1
(2x )"X+4+§£X_%j:2

a)
3 2 2

—__+___
2 2 8 1
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64x-32 12x+48 36x 9 _48
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24 24



64x—-32-12x—-48+36x—-9=48
64x-12x+36x=48+32+48+9

88x =137
137

X=——0
88

b) 6x* +12x =4 +2x — 6x°+10x-4=0 — 3x*+5x-2=0

L _5t\25+24 5+49 5:7f 6 3
- 6 6 6

X:—E:—ZZXZ
6
c) 3x=8+2y 3x-2y=8 (4) ,_12x+8y =32
12x-21+3y =0] 12x+3y = 21 12x+3y =21
Sumando: My=-11 > y=-1

3x=8+2y=8-2=6 > x=g:2 —>x=2

Solucién: x=2 ; y=-1

Ejercicio n° 6.-

Se mezclan 625 litros de aceite de oliva, de 3,2 €//, con cierta cantidad de aceite de girasol, de 1,6
€/1, resultando la mezcla a 2,6 €/I. ; Cuantos litros de aceite de girasol se han mezclado?

Solucioén:

COSTE TOTAL

CANTIDAD (/) PRECIOA (euros)

OLIVA 625 3,2 625 - 3,2=2000

GIRASOL X 1,6 1,6x

MEZCLA 625 + x 2000 + 1,6x
) Coste total 2000 +1,6x
Precio mezcla = = = 2,6 euros//

Cantidad total 625 + x

2000 +1,6x =2,6(625+ x)
2000 +1,6x =1625+2,6x
375=x

Solucién: Se han mezclado 375 litros de aceite de girasol.



Ejercicio n°7.-

Halla el valor de los angulos senalados en cada figura:

a) b)
A A
£ A B
A A
8° Yy 58° C

Solucioén:

a) Xx=90° ; y=90°-28°=62°
b) A=B=180°-58°=122° ; C=58°

C) w=27° ; B=2-27°=54°

Ejercicio n° 8.-

Los radios de dos circunferencias miden 8 cm y 3 cm, respectivamente, y la distancia entre sus
centros es de 15 cm. Halla la longitud del segmento de tangente comun externa.

Solucioén:

Aplicamos el teorema de Pitagoras:

t =152 —52 =225 25 = /200 ~ 14,14 cm




Ejercicio n°9.-

a) Halla el area de esta figura:

4 cm

b) Halla el volumen de un cono de 16 cm de generatriz cuya circunferencia basica mide 18,84
cm.

Solucioén:

a)

4 cm el X

e Hallamos la longitud de la base mayor del trapecio:
x=+5°—4> =\[25-16 =/9 =3 cm
Base mayor=4+2x=4+6=10cm
(b+b')-h (10+4)-4

o Area del trapecio = - > =28cm? = A,

2 2
o Area del semicirculo = rc2r _I 25 =125~ 39,25 cm? =

o Area total = A; + A, = 28 + 39,25 = 67,25 cm?

e Hallamos el radio de la base:



18,84 18,84
2r 6,28

2nr =18,84cm — r = 3cm

e Hallamos la altura del cono:

h=+16"—r? =256 -9 =/247 ~15,72cm

¢ Volumen = %nrzh =%'rc-32 15,72 ~ 148,08 cm*®

Ejercicio n° 10.-

a) Obteén la figura transformada de F al aplicarle un giro de centro O(0, 0) y angulo
o =90°,

b) Describe un movimiento que transforme F; en F.:

Y

=]




Solucioén:

a)

b) Una traslacién de vector f(6, —4).

Ejercicio n° 11.-

La siguiente grafica muestra el recorrido que siguié Lorena esta mafiana desde que salié de su
casa hasta que volvio:

DISTANCIAA SU CASA (m)

D
[«

N
[«>]
-

TIEMPO (min

a) ¢Cual es el dominio de definicién? ¢ Cuanto tiempo estuvo fuera de su casa?
b) ¢En qué momento esta a la mayor distancia de su casa? ¢ Cual es esa distancia?

c) Hay un momento en el que se para a hablar con su prima Elvira, { durante cuanto tiempo esta
parada? ¢ A qué distancia de su casa se produce el encuentro?

d) Describe el crecimiento y el decrecimiento de la grafica y explica su significado dentro del
contexto del problema.



Solucioén:

a) Dominio — de 0 min a 35 min.
Esta 40 minutos fuera de su casa.

b) Alos 25 minutos, que esta a 600 m de su casa.

c) Esta parada durante 5 minutos (desde t=10 hasta t=15).
El encuentro se produce a 400 m de su casa.

d) Creciente de 0 a 10 y de 15 a 25 (se aleja de su casa).

Decreciente de 25 a 35 (vuelve a su casa).
Constante de 10 a 15 (esta parada).

Ejercicio n° 12.-

a) Representa la funcion -3x+2y=1.

b) Escribe la ecuacion de la recta que pasa por P(2,1) vy tiene pendiente -2;y dibuja su
grafica.

Solucién:

a)-3x+2y=1-> y:3x2+1

Pasapor (1,2) y (-1,-1):

b) Ecuacion punto—pendiente:

y=1-2(x-2) > y=1-2x+4 > y=-2x+5




Ejercicio n°® 13.-

Un determinado dia, Mercedes ha pagado 18 € por 15 délares y Ana ha pagado 30 € por 25
ddlares.

a) Halla la ecuacion de la recta que nos da el precio en euros, y, de x dolares.
b) Represéntala graficamente.

¢) ¢Cuanto habriamos pagado por 30 délares?

Solucién:
a) Buscamos la ecuacion de la recta que pasa por los puntos (15, 18) y (25, 30):

p_30-18 12,
25-15 10

Ecuacion punto—pendiente:

y=18+12(x-15) » y=18+12x-18 - y=12x

b)

EUROS

10-20-30-40-50-60-70.80
DOLARES

¢) Si x=30dolares —» y=1,2-30=36€

Ejercicio n° 14.-

Las notas de matematicas de las alumnas y los alumnos de 3° de ESO de un determinado instituto
han sido las siguientes:

NOTA 0-2|2-4(4-6|6-8(8-10
N.° DE ALUMNOS/AS 6 8 45 62 9

a) Hallala mediay la desviacion tipica de esta distribucion.

b) La nota media de los mismos alumnos y alumnas en inglés ha sido de 6,5 con una desviacién
tipica de 2,8. Calcula el coeficiente de variacion en los dos casos y di en cual de ellos la
variacion relativa es mayor.



Solucioén:

a) Hallamos la marca de clase, x;, de cada intervaloy hacemos la tabla:

Intervalo Xi fi fixi fix?
0-2 1 6 6 6
2-4 3 24 72
4-6 5 45 225 1125
6-8 7 62 434 3038
8-10 9 9 81 729

130 770 4970

Media:

Desviacién tipica:
,, -x° 41?3700 5,92 = /3,18 =1,78

La variacion relativa es mayor en las notas de inglés.

Ejercicio n°® 15.-

En una urna hay 10 bolas numeradas del 1 al 10. Extraemos una bola al azar y anotamos su
numero. Escribe el espacio muestral y completa la tabla:

TIPO DE SUCESO SUCESO

Seguro Sacar menos de 11.

Posible

Imposible

Muy probable

Poco probable




Solucioén:
E={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10}

La tabla se puede completar de muchas formas. Por ejemplo:

TIPO DE SUCESO SUCESO
Seguro Sacar menos de 11.
Posible Sacar par.

Imposible Sacar un 12.

Muy probable Sacar mas de 1.

Poco probable Sacar mas de 9.

Ejercicio n° 16.-

En una urna hay 15 bolas blancas, 23 bolas negras y 2 bolas azules. Extraemos una bola al azar.
Halla la probabilidad de que:

a) Sea blanca.

b) No sea azul.

Solucioén:

En total hay 15 + 23 + 2 =40 bolas.

a) P[B]=1—g=g=o,375

b) P[no A]:Z—g:%:o,gs



